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Наведений перелік не є закритим, утім згадані принципи є основопо-
ложними і дають змогу розробити концептуальні засади ціннісної компе-
тентності науково-педагогічного працівника.
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ПЕДАГОГІЧНА МАЙСТЕРНІСТЬ У ФОРМУВАННІ 
ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ СУЧАСНОГО 

ПЕДАГОГА ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ

Педагогічна майстерність – це високе мистецтво
навчання і виховання, що постійно вдосконалюється,

доступне кожному педагогу, в основі якого 
лежать професійні знання, уміння і здібності. 

А. С. Макаренко

Сьогодні у вітчизняній освіті відбувається активне впровадження ком-
петентнісного підходу, що відповідає стратегії розвитку сучасної вітчизня-
ної освіти й продиктовано вимогами ринку праці.

Сучасне суспільство потребує від професійної освіти підготовки молоді, 
здатної відповідати викликам часу, компетентної та мобільної на сучасному 
ринку праці, з громадянською позицією, налаштованої на саморозвиток і 
навчання впродовж життя.

Це вимагає нових підходів до підготовки та професійного розвитку су-
часного педагога професійного навчання.
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На думку І. А. Зязюна, функціонування освіти як процесу передбачає 
багаторазове і багатофакторне уточнення висхідних цілей, їх технологіза-
цію, акцентування на нових, можливо, ще невідомих зараз цілях суспільного 
розвитку. У зв’язку з цим на перший план висуваються завдання, пов’язані 
з формуванням таких якостей, які дають змогу молоді самореалізуватися, 
вирішуючи відповідні сьогоденні державотворчі проблеми – економічні, 
політичні, ідеологічні, наукові, освітні, виховні тощо. Водночас вчений на-
голошує, що кінцевий результат сучасної освіти – внутрішній стан людини 
на рівні потреби пізнавати нове, здобувати знання, виробляти матеріальні 
й духовні цінності, допомагати ближньому, бути добротворцем. Вищий ре-
зультат освіти – духовний стан нації, зростання національної самосвідомос-
ті, коли в суспільстві існують ідеї, які мають загальний інтерес і можуть бути 
доступними для кожного громадянина. [3, с. 24]

Стратегія розвитку освіти в умовах інформаційного суспільства, забезпе-
чення якості освіти обґрунтовується, що ключовими, сутнісними характерис-
тиками нинішньої й майбутньої освіти насамперед є її людиноцентризм, де-
мократизація, інноваційність, безперервність, інформатизація й інші [2, с. 7].

Метою професійно-педагогічної освіти є задоволення індивідуальних 
потреб громадян в особистісному та професійному зростанні, а також за-
безпечення потреб держави у кваліфікованих педагогах професійної школи 
високого рівня компетентності та культури, здатних розвивати особистість 
учня, готових творчо працювати у професійних навчальних закладах різно-
го рівня й типу, сприяти подальшому соціально-економічному розвитку 
суспільства [5, с. 216].

Потреба суспільства у гармонійно, всебічно розвинутих особистостях, 
професійно піготовлених фахівцях з вищою освітою, передбачає оволодін-
ня ними мотивацією до самоформування і самовдосконалення протягом 
усього життя. Самореалізація можлива, коли людина визначила її стратегії, 
шляхи особистісного розвитку і самовдосконалення. 

Фундаментальні наукові праці, написані Зязюном І. А., відтворюють 
глибоке осмислення питань теорії і практики педагогічної майстерності. 
Він виховав не одне покоління науковців, які успішно і наполегливо продо-
вжують започатковану ним справу. 

Розроблений курс «Основи педагогічної майстерності» – цілісна наука, 
яку осягнути нелегко, але без неї в школі нічого робити. Заняття з педагогіч-
ної майстерності допомагають оволодіти такими професійними навичка-
ми, які збуджують підсвідомість та емоційну природу людини. Вони «від-
чиняють двері» в лабораторію педагогічної творчості» [ 4, c. 127].

У програму підготовки педагогів професійного навчання за напрямом 
підготовки «Професійна освіта (за спеціалізаціями)» галузі «Освіта/Педаго-
гіка» в Київському професійно-педагогічному коледжі імені Антона Мака-
ренка було введено курс «Основи педагогічної майстерності», метою якого є 
розвиток професійно-педагогічної майстерності та творчої індивідуальності 
майбутніх педагогів професійного навчання.

Створення науково-практичної школи Івана Андрійовича Зязюна – 
школи педагогічної майстерності, – дало початок мережі кафедр педагогіч-
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ної майстерності в усіх педагогічних вищих навчальних закладах не тільки в 
Україні, але і в інших державах.  

На базі Київського професійно-педагогічного коледжу імені Антона Ма-
каренка спільно з Інститутом педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН 
України створений Центр педагогічної майстерності, який з вересня 2014 
року носить ім’я академіка Івана Зязюна. Центр створено з метою посилення 
інтеграції науково-експериментального дослідження, розширення науково-
методичної діяльності з розвитку неперервної професійно-педагогічної освіти 
та підвищення рівня педагогічної майстерності викладачів, майстрів вироб-
ничого навчання, педагогів професійного навчання коледжу та професійно-
технічних навчальних закладів; аспірантів та студентів коледжу; проектуван-
ня змісту, форм і методів їхньої самоосвіти та професійного саморозвитку; 
упровадження ідей психологічної педагогіки у навчально-виховний процес; 
здійснення просвітницької педагогічної діяльності щодо пропаганди та по-
ширення інноваційних педагогічних ідей, вивчення та узагальнення передо-
вого педагогічного вітчизняного і зарубіжного досвіду. 

Як визначено Законом України «Про освіту» «освітній процес – система 
науково-методичних і педагогічних заходів, спрямованих на розвиток осо-
бистості шляхом формування та застосування її компетентностей»; «освітня 
діяльність – діяльність суб’єкта освітньої діяльності, спрямована на органі-
зацію, забезпечення та реалізацію освітнього процесу у формальній та/або 
неформальній освіті» [1].

Педагогічна діяльність розглядається як «Інтелектуальна, творча діяль-
ність педагогічного (науково-педагогічного) працівника або самозайнятої 
особи у формальній та/або неформальній освіті, спрямована на навчання, 
виховання та розвиток особистості, її загальнокультурних, громадянських 
та/або професійних компетентностей [1].

Суспільство висуває нові виклики для педагогів, зокрема дотримання 
академічної доброчесності. «Академічна доброчесність – це сукупність етич-
них принципів та визначених законом правил, якими мають керуватися 
учасники освітнього процесу під час навчання, викладання та провадження 
наукової (творчої) діяльності з метою забезпечення довіри до результатів 
навчання та/або наукових (творчих) досягнень» [1].

Дотримання академічної доброчесності педагогічними, науково-
педагогічними та науковими працівниками передбачає, в тому числі, 
контроль за дотриманням академічної доброчесності здобувачами освіти; 
об’єктивне оцінювання результатів навчання.

На сьогодні в освіті використовуються різні підходи до оцінювання. Се-
ред них є підходи, що використовувалися кілька десятків років, а є також 
інноваційні. Система оцінювання має бути відкритою, а кожна оцінка – су-
проводжуватися обґрунтуванням. Оцінювання викладачем досягнень учнів 
передбачає обов’язкову доброзичливість між обома суб’єктами навчання. 
Оцінка допомогає учням в усвідомленні своїх успіхів і нових завдань. У сис-
темі оцінювання важлива роль належить самооцінюванню, коли учень са-
мостійно оцінює свою діяльність. 

Сучасні підходи до практики оцінювання, базуються на сучасній філо-
софії розуміння процесів навчання і викладання. Сучасна філософія розу-
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міння цих процесів, а також розуміння процесу оцінювання, не лише забез-
печує отримання достовірних, надійних та автентичних результатів оціню-
вання, а й веде до реалізації концепції навчання впродовж життя [7].

Беззаперечним є факт, що якість освіти – це важливий чинник вхо-
дження людини на ринок праці, формування її конкурентоспроможності 
та певного економіко-соціального статусу. Якість освітньої діяльності – рі-
вень організації, забезпечення та реалізації освітнього процесу, що забез-
печує здобуття особами якісної освіти та відповідає вимогам, встановленим 
законодавством та/або договором про надання освітніх послуг [1]. Процес 
оцінювання – це невід`ємна частина освітнього процесу, що значним чином 
впливає на її якість. 

Відповідно до сучасних вітчизняних і світових тенденцій у розвитку пе-
дагогічної освіти визначено компетентності, якими повинен володіти педагог 
професійного навчання для успішної професійно-педагогічної діяльності у 
професійному (професійно-технічному) навчальному закладі освіти: психоло-
гічна компетентність; педагогічна компетентність, що передбачає: дидактич-
ну, методичну, виховну та організаційну; науково-дослідна компетентність, 
соціально-економічна компетентність, екологічна компетентність і т. ін 6].

Водночас вважаємо за доцільне наголосити, що потрібні більш чіт-
кі критеріальні показники визначення рівнів професійної компетент-
ності на основі системного підходу з використанням комплексу методів, 
які доповнюють один одного, а разом підпорядковані основній меті – 
об’єктивному встановленню рівня професійної компетентності педагогіч-
них кадрів.
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